桂林电子科技大学

2016年研究生统一入学考试试题

科目代码：801          科目名称：机械设计（A）

请注意：答案必须写在答题纸上（写在试题上无效）。答题纸请注明页码与总页数。
	一、选择题（20分，每小题2分）

1. 下列零件的失效形式中，       不属于强度问题。

A 螺栓断裂                    B 齿轮的齿面发生疲劳点蚀  

C 蜗杆轴产生过大的弯曲变形    D 滚动轴承套圈的滚道上被压出的深的凹坑

2. 在齿轮传动中从动轮的齿面接触应力按       变化。

A. 对称循环    B. 脉动循环    C. 循环特性
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=-0.5循环    D. 循环特性r=+1循环

3. 在常用的螺纹连接中，自锁性能最好的螺纹是       。

A. 三角形螺纹    B.梯形螺纹    C.锯齿形螺纹    D.矩形螺纹

4.        对轴的削弱最大。
A.平键   B.半圆键    C.楔键    D.花键

5. 平带和V带传动主要依靠       来传递运动和动力。

    A. 带的紧边拉力    B. 带的松边拉力   C. 带的预紧力   D. 带和带轮接触面间的摩擦力

6. 设计V带传动时发现V带根数过多，可采用       来解决。

    A. 增大传动比    B. 加大传动中心距    C. 选用更大截面型号的V带    D. 无法确定
7. 下列措施中，       不利于提高齿轮轮齿抗弯疲劳折断能力。

    A．减轻加工损伤    B. 减小齿面粗糙度    C. 表面强化处理   D. 减小齿根过渡曲线半径

8. 选择齿轮毛坯的形式（锻造、铸造或轧制圆钢）的主要依据是       。

    A. 齿轮精度    B. 齿面宽度    C. 齿轮直径    D. 齿轮在轴上的布置位置

9. 在以下四点中，       是不属于轮胎联轴器的特点。
    A. 富有弹性    B. 结构紧凑    C. 扭转刚度小    D. 缓冲性能好
10.        不能做轴向定位。

    A. 平键    B. 螺钉    C. 圆柱销    D. 轴肩

二、填空题（14分，每空1分）

1. 静应力的应力比r=      ，对称循环应力的应力比r=      ，脉动循环应力的应力比r=      。
2. 螺纹连接拧紧的目的是增强连接的      、      和      能力。
3. 当带有打滑趋势时．带传功的有效拉力达到      ，而带传动的最大有效拉力决定于      ，      ，      三个因素。
4. 当链节数为偶数时，接口处可用       或       来固定。

5. 在齿轮加工中，获得软齿面的常用热处理方法有      和      。
三、简答题(30分，每小题5分)

1. 机械零件的主要失效形式有哪些？
2. 具有张紧轮的带传动，张紧轮最好放在什么位置？为什么？

3. 在计算齿轮传动的计算载荷时需要考虑哪些影响因素？

4. 普通圆柱蜗杆传动正确啮合条件是什么？

5. 什么是当量动载荷？为什么要引入当量动载荷？

6. 简述轴的设计步骤。

四、计算题（66分，每小题22分）

1. 如图所示为一厚度是20mm的薄板，用两个铰制孔用螺栓固定在机架上。已知载荷P=3500N，螺栓材料许用拉应力[σ]=400MPa，螺栓材料许用剪应力[τ]=240MPa，螺栓和孔壁材料许用挤压应力[σp]=480MPa，板间摩擦系数f=0.12。
（1）确定合理的螺纹直径。
（2）若改用普通螺栓，螺栓直径应为多大？（取防滑系数Ks=1.2）
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普通螺纹直径（单位：mm）
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2、如图所示，蜗杆主动，T1=15Nm，m=2mm，z1=2，d1=22.4mm，蜗轮齿数z2=29，传动的啮合效率η=0.75。试确定：（1）蜗轮的转向；（2）蜗杆与蜗轮上作用力的大小和方向。
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3、有一轴由一对角接触球轴承支承，如图所示。已知：齿轮的分度圆直径
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=244mm，作用在齿轮上的载荷为Fte=1640N, Fae=350N, Fre=610N。轴承的派生轴向力与径向载荷的关系式为：Fd =0.68 Fr。求两轴承所承受的轴向载荷。


[image: image5.png]185

315




五、结构改错题（20分）

指出图中的结构错误并提出改正意见。注：润滑方式、倒角和圆角不考虑。
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